

УСТАНОВА АДУКАЦЫІ  
ФЕДЭРАЦЫІ ПРАФСАЮЗАЎ  
БЕЛАРУСІ



УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ  
ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ  
БЕЛАРУСИ

«МІЖНАРОДНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ  
«MITSO»

вул. Казінца, 21, к. 3, 220099, г. Мінск,  
тэл., факс (017) 279 98 00, 279 98 10  
e-mail: [mitso@mitso.by](mailto:mitso@mitso.by)  
<https://www.mitso.by>  
Р.р. ВУ46РІСВ30150141071000000933  
у ААТ «Приорбанк» ЦБУ 113 г. Мінск  
вул. Камсамольская, 13, 220030, г. Мінск,  
ВІС РІСВВУ2Х, УНП 100071672

«МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ «МИТСО»

ул. Казинца, 21, к. 3, 220099, г. Минск,  
тел., факс (017) 279 98 00, 279 98 10  
e-mail: [mitso@mitso.by](mailto:mitso@mitso.by)  
<https://www.mitso.by>  
Р.сч. ВУ46РІСВ30150141071000000933  
в ОАО «Приорбанк» ЦБУ 113 г. Минск  
ул. Комсомольская, 13, 220030, г. Минск,  
ВІС РІСВВУ2Х, УНП 100071672

06.09.2023 № 01-13/2075  
на

В Диссертационный совет 6Д.КОА - 018  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нозакзода Зулхия Загирдавлат на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. – Душанбе, 2023. – 29 с.

Подготовленная и представленная к защите диссертационная работа Нозакзода Зулхия Загирдавлат на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)» является достаточно актуальной в правовой науке.

Текст автореферата содержит основные результаты диссертации, посвященной актуальной теме, имеющей как научную, так и практическую значимость.

Актуальность темы исследования связана во – первых с наличием института профессиональных союзов в истории таджикской государственности и права, во - вторых, практикой и опытом, которыми они обладают, в ходе защиты прав и интересов трудящихся.

На сегодняшний день комплексная разработка историко-правовых моментов развития института профсоюзов в национальной юридической доктрине не осуществлялась как с теоретико-правовых позиций, так и в виде целостного отраслевого их описания не осуществлялась, что

свидетельствует о наличии в доктрине государства и права пробела, требующего своего устранения.

История «формирования государственности таджикского народа, правовых основ независимой Республики Таджикистан, и демократического общества всегда основывалась на гуманистических началах, присущих цивилизации таджиков от времени арийцев и вплоть до сегодняшнего дня». При этом анализ современного состояния данного института является немаловажной правовой проблемой, которая дает возможность выявить не только достижения и современное состояние данного института, но и выявить недочеты, пробелы в регулировании его деятельности. С другой стороны, изучении истории формирования государственности, необходимо прежде всего для выявления тех норм и институтов, которые смогут помочь нам в будущем. Именно действенные механизмы, сросшиеся с менталитетом народа, дают возможность достижения какой-то цели в будущем определяют значимость историко-правовых явлений. Так и с институтом профсоюзов, которые возникнув однажды, стали незаменимыми помощниками трудящихся в отстаивании своих прав и интересов.

Прав соискатель, который приводит слова Президента Республики Таджикистан, о том, что «Сегодня население страны нуждается в большем самосознании и восстановлении исторической памяти, чем когда-либо. Мы должны извлекать уроки из нашего прошлого и работать во имя полного национального единства» (См.: Эмомали Рахмон. Таджики в зеркале истории. От Арийцев до Саманидов. – Лондон, 2000. – Кн.1. – С. 127.). Кроме того, каждая страница истории необходимо научно исследовать для того чтобы убрать «белые пятна» со страниц истории таджикского общества, да и каждого другого народа. Исходя из вышесказанного думается актуальность темы не вызывает сомнений и указанные аргументы стали основой выбора темы для диссертационного исследования.

Диссертация имеет логически последовательную структуру построения, обусловленную целью исследования и позволившую соискателю успешно разрешить противоречия, связанные с вопросами формирования и развития института профессиональных союзов в Таджикистане.

Использованная методология научна и отвечает современным требованиям правовой науки. Научная литература также использовано достаточно и при их использовании, автор ведет корректную полемику, не переходя к личности.

При ознакомлении с авторефератом диссертации, чувствуется зрелость суждений автора, которая на основе анализа положений высказанных выдающимися правоведами, а также на основе положений

нормативно-правовых источников сформулировала ряд положений, которые научно обоснованы, и могут быть использованы в будущих научных работах, в совершенствовании законодательства данного направления. Таким образом, исследование имеет хорошую теоретическую основу.

Автором проведена большая научная работа по выявлению и исследованию историко-правовых основ функционирования института профсоюзов, проведена работа по определению современного состояния и подготовлены рекомендации по совершенствованию национального законодательства, относительно института профсоюзов.

Любопытно, что несмотря на историко-правовую направленность диссертационной работы автор предлагает конкретные изменения, в которых нуждается профсоюзное законодательство. Конечно, данное направление развития современного законодательства необходимо усилить в этом могут помочь работа с международными организациями, такими как МОТ и др., положения и соглашения которых являются важными ориентирами в деле отстаивания и защиты прав и интересов трудящихся. При этом нельзя упрекнуть соискателя в том смысле, что она что-то не предусмотрела, она разработала определенную концепцию, разработала историко-правовые аспекты проблемы, определила современное состояние, изучила опыт зарубежных стран и предлагает преемственно воспринимать опыт некоторых стран в деле защиты прав и интересов трудящихся укоренившиеся в этих странах. Нам импонирует установленный факт наличия профессиональных обществ в истории таджикского общества.

Думается, что современные институты всегда имели своих предшественников, хотя бы в качестве еще не развитого института или теоретической идеи. Что касается таджиков, то данная правозащитная идея было воплощена в жизнь, а существовавшие институты полноценно защищали интересы своих членов. На наш взгляд данная работа это свидетельство успешной попытки не только исследования истории института профсоюзов, но и попытка адаптации современного института к требованиям нового времени, что требует нового подхода, использование новых идей, как из истории, так и у параллельно существующих институтов профсоюзов.

Ознакомившись с положениями выносимые на защиту, их 12 пунктов, следует с ними согласиться. Автор не только ввела периодизацию истории института профсоюзов, дала авторские определения, но и показала особенности функционирования исследуемого института в определенные периоды времени. Поэтому работа характеризуется комплексностью, завершенностью. Автор внесла определенный вклад в деле изучения

истории и теории профсоюзов, выявила существенные моменты в истории развития института профсоюзов.

Отмечаем, что выводы и заключения автора достаточно обоснованы и аргументированы. Они теоретически и практически значимы.

Автореферат и опубликованные работы соответствуют шифру специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

К защите представлена комплексная историко-правовая и теоретическая работа, подготовленная на высоком научном уровне, имеющее признаки новизны. Она не только восполняет имеющиеся по данному направлению белые пятна, но и теоретически существенно обогащает правовую науку.

Представленная работа на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование)», соответствует всем научным критериям на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, является завершённым исследованием и ее автор Нозакзода Зулхия Загирдавлат – заслуживает искомой научной степени кандидата юридических наук.

Проректор по учебной работе,  
кандидат юридических наук, доцент



М.А.Юрочкин